

全本《牡丹亭》来锡，戏票很抢手

连续三天，共约八小时的演出，上海昆剧团全本55出《牡丹亭》昨晚起在无锡大剧院上演。作为2023太湖文化艺术季的精品演出剧目，《牡丹亭》将无锡作为了全本演出的江苏首站，不管是对于观众还是演出，都十分有意义。

首次来锡演全本

15日，作为第22届中国上海国际艺术节开幕演出之一，由上海昆剧团（下文简称上昆）演出的全本55出《牡丹亭》之集粹版精彩上演。从去年10月在上海文化广场合成，剧组一天接连演完上、中、下8小时的剧目，到去年11月在上海大剧院首演，再到全国多城巡演已近40场。剧目广受赞誉的同时，剧中杜丽娘和柳梦梅的饰演者罗晨雪、胡维露，也分别捧回了梅花奖和白玉兰奖。“我们在上海演的集粹版，来无锡演的是全本，我也是第一次来无锡演出，感觉十分有意义。”罗晨雪表示。

事实上，上昆对《牡丹亭》的这一创排，是对文化经典的深情致敬，但又不是对文化经典的简单重现，而是以今人视角追求传统经典的当代承接与发展，实现了超越性的回归和创造。全本《牡丹亭》尊重原著精神，将杜丽娘“重生”后的爱情故事放置于更为广阔的社会背景下，强化了人性与理学的抗争。该剧在爱情理想与社会现实、人性与理学的碰撞与较量中，赋予剧作理性光芒和深邃的文化信息。

《牡丹亭》吸引年轻人

为什么会选择连续三天看《牡丹亭》？观众小可是从苏州赶到无锡来的，她告诉记者，自己十分喜欢传统戏曲的故事，比如在全本《牡丹亭》里，上百号人物、若干条情节线的铺陈，全新构筑的舞台空间，让观众看到了波澜壮阔的明代生活画卷。准备二刷《牡丹亭》的无锡市民刘丽丽表示，自己是15日在上海看的集粹版，感觉不过瘾，知道家门口可以看《牡丹亭》全本，很激动，“很幸运也抢到了票，并约了自己的90后、00后朋友一起来看，她们都很愿意来感受传统戏曲的魅力。”

记者获悉，全本《牡丹亭》的票十分热门，开票首日5分钟，大剧院音乐厅内核心位置的票，一抢而光。“买票进剧院的大部分都是年轻人，且不少是外地赶过来的。”无锡大剧院票务负责人表示，《牡丹亭》的演出一直很受欢迎，之前别的版本的《牡丹亭》也十分抢手。

全本戏与经典折子戏，哪一种才是当代戏曲传承演出的正道？此前曾引发热议。不少专家认为，在不同的时期、不同的发展状况下，全本戏和经典折子戏各有各的表现机遇。与锡剧一样，昆曲也面临着传承、创新等难题，演员胡维露告诉记者，首先戏曲本身就是一个传统文化，年轻演员们也是在传承中，以传统审美作为一个基础，在不断的创排演出中摸索。

据了解，江苏省昆剧院“精华版”《牡丹亭》中，石道姑的念白保留传统的苏白，这与其各折戏风格是统一的，而上昆全本《牡丹亭》中石道姑则念“川白”。胡维露表示，传统的审美需要让观众知道，演员必须有耐心去把这些东西传承下来化解掉，并吸引观众走进剧场。“我觉得这个环节非常重要，每一代人对于传统文化都有自己的理解，每一代昆曲演员、昆曲观众也都有自己的特色，所以说我觉得这种东西是自然而然的，这是我所理解的‘守正创新’。”

（晚报记者 璎珞）



既靓面子，又暖里子 背街小巷焕新美成画卷

色彩鲜明的文化墙、整洁清爽的外立面、平整干净的柏油路、整齐划一的停车位……近日，我市又有背街小巷提升改造“上新”，让人眼前一亮。

乡间道路美成画卷

严羊路是锡山区羊尖镇的一条背街小巷，全长2.5公里，两侧以农田为主，局部两侧有居民住宅、商业街区、厂区、学校。由于道路为两车道，人行系统不完善，并且沿线停车难、公共配套设施不足，以往每到早晚高峰，经过这里常常会遇上“肠梗阻”的情况。

为改善严羊路沿线居民的出行条件，提升严羊路整体形象，羊

小手术助力“夹花地”焕新

背街小巷是城市的“毛细血管”，与周边居民的生活息息相关。近日，新吴区江溪街道江海新村至东风张巷内部道路也进行了一场特殊的“小手术”。

“江海新村至东风张巷为新吴区江溪街道与梁溪区广益街道夹花地带，作为老旧小区的出

尖镇按照“一街一方案”“一巷一特色”的原则，启动严羊路环境综合提升改造工程。锡山区城管部门工作人员介绍，通过优化道路设施、拓宽黑化道路，增添绿化小品、美化建筑立面，改造停车场地块、基础设施提标，浓厚文化氛围等手段，如今这条背街小巷可谓是“既靓面子，又暖里子。”

人口，此处长期存在交通拥堵、绿化裸露缺失等问题，影响居民出行及市容环境。”江溪街道城管部门工作人员介绍，为了进一步加强“夹花地”区域城市日常管理，街道城管部门在召开两区交界区域城市综合治理协调联动会议的基础上，与广益街道社区网

“新增了好多停车位，原来停车很麻烦。”市民吕女士表示，经过改造，严羊路不仅让居民的出行更便利了，在道路两侧增添的绿植和景观，也让周边风景更美了，十足的美丽田园意境。路过的居民老伯也说，“路边房屋的白色围墙被粉刷一新，灰顶黛瓦，很有古镇风情。”

格负责人实地对接，确定了改造计划并实施改造。

如今，这里与以往相比，路侧的绿化带改为了柏油路面，通行范围变得更宽；连接张巷道路出入口得到加宽，景墙也焕然一新，出行环境优化明显；小区道闸外移至主路口，车辆管理更规范。（张颖）

